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A^z ország talpraállitása.
Ha országunk gazdasági helyzetét 

meg akarjuk ismerni, nem tehetjük ezt 
anélkül, hogy más országok gazdasági 
helyzetét ne tanulmányozzuk s azt meg 
ne ismerjük. Csak amikor ismereteink 
révén összehasonlatást végezhetünk, 
csak akkor vonhatunk le helyes követ­
keztetést. Ismernünk kell a kiinduló 
pontokat, ismernünk kell az útirányo­
kat s csak amikor ezeknek az ismere­
teknek a birtokában vagyunk, akkor 
nyílhat ajkunk bírálatra. Országunk 
gazdasági talpraállitása a romok köz­
vetlen-közeiében kezdődött s mérhetet­
len tudás, körültekintés és energia 
kellett ahhoz, hogy egyik kezünkkel 
védekezve a belső és külső támadások 
ellen, másik kezünkkel végezni tudjuk 
a rendezés és rendfenntartás s az épí­
tés nagy munkáját. Valahányszor tehát 
illetékes, vagy illetéktelen, jogos, vagy 
jogtalan kritikát hallunk elhangzani, 
érezzük a kötelességet, mely arra kész­
tet, hogy körültekintsünk, vizsgálódjunk 
és mérlegeljünk s csak azután mondjuk 
ki a bíráló szót. A magyar gazdasági 
élet rendezése, mint tudjuk, azzal a 
külföldi'kölcsönnel kezdődött, amely 
a támadások pergőtüzét állva s azon 
áttörve, — viszonylagos nyugalmi álla­
potot teremtett pénzgazdasági életünk­
ben s mig mi a romokat eltakarítva, 
azok helyén építkeztünk, újat terem­
tettünk, addig más országok hosszabb 
küzködés után jutottak arra a meg­
győződésre, hogy a magyar gazdasági 
élet hajója biztos vezetés mellett halad 
a rév felé. Nagy munka volt s a 
munka sikerét igazolja az a körülmény, 
hogy a munka sikerének látására előbb 
elhalkultak, majd egészen elnémultak 
az ellenzék támadó fegyverei. Az or­
szágos kölcsönmüvelet lebonyolítása 
után még kétszer fordultunk kölcsönért 
a külföldhöz s lépésünket mindkét 
esetben Európa figyelmét felkeltő siker 
koronázta. Európa pénzügyi körei nem 
szoktak érzelgősek lenni s csak ott és 
akkor nyitják ki szivükkel együtt tár­
cájukat is, ahol számításaik kétszer­
kettője minden kétségen felül áll. 
Minden kölcsönadó azt nézi, hogy

kinek, milyen célra s minő jótállás 
mellett folyósít kölcsönt?! Jelen esetek­
ben a fejlődő és terebélyesedő magyar 
gazdasági élet kérte a hitelt s a köl­
csönmüvelet erkölcsi jótállója a magyar 
kormány volt. Ezen tényezők harmo­
nikus összemunkálásának köszönhetik 
a magyar városok és magyar várme­
gyék s a vármegyék utján a magyar 
községek azokat a külföldi kölcsönöket, 
amelyek a magyar gazdasági élet uj 
irányú alátámasztását szolgálják. A
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Puskapor.
Már elmúlt a rémület, kétségbeesés és 

fejveszett menekülés láza, mely a csepeli 
robbanás után hatalmába kerítette nemcsak 
a főváros és környéke, hanem az egész 
ország lakosságát. Már csilapuitak a kedé­
lyek, a katasztrófa környékén visszamerész­
kedtek az emberek a házaikba és miután a 
hivatalos vizsgálat megá lapította, hogy halál­
eset nincs s az egyébként nagyszámú áldo­
zatok többé-kevésbé mind könnyebb termé­
szetű sebet kap'ak, az elharapózott rémhírek 
után most megkönnyebbülve adunk hálát az 
Istennek.

Óriási tömegű puskapor robbant föl, 
körülbelül 25—30 tonna, melynek hihetetle­
nül hatalmas kirobbanását még a messzi- 
környéken is látták és hallották. És ez a 
borzalmas detonáció mégsem követelt ember­
áldozatot. Hiába kutatott a mentők és tűzol­
tók lelkes és bátor csapa!a a halottak után. 
még a robbanáshoz legközelebb álló őrsze­
mek is csak igen jelentéktelen sebesülést 
szenvedtek.

Érdekes egy pillantást vetni a legutóbbi 
időkben az egész világon előforduló robba­
násokra, melyek Amerikában, Csehországban, 
Svédországban, Romániában jártak súlyosabb 
következményekkel. Azt fogjuk látni, hogy 
mindenütt, ahol bűnös kezek munkája irá­
nyította, vagy idézte elő a katasztrófát, ha­
talmas emberáldozatot követelt a detonáció, 
mert bizonyos cél irányította, de ahol a 
véletlen vagy a természetes következmények 
folytán robbant a puskapor, ott többnyire 
elmaradt az emberáldozat és könnyebb ter­
mészetű sebesüléseken, kívül alig okozott kárt 
a lakosság életében. A csepeli robbanással 
kapcsolatban is fölmerültek mindjárt az első 
pillanatban olyan feltevések, hogy a katasz­
trófát bűnös merénylet okozta, a vizsgá­
lat megállapítása szerint ez a feltevés nem 
látszik kizártnak.

Csodálatosképen, mintha gondolkodó 
lény lelt volna az a hatalmas mennyiségű 
puskapor, mely a levegőbe vetette óriási

kormány céltudatos munkájával való­
ságos gazdasági oszloprendszert épit, 
amelyre biztonságosan felépíthető az 
egész nagy magyar gazdasági egyete­
messég temploma. Az államtól, a nagy 
közületeken keresztül igy vezet az ut 
egészen a magángazdaságokig, amely­
nek első kalapácsütését akkor végezte 
el Bethlen István, amikor az elvégzett 
munka szemlélete közben reá mutatott 
a jövendőre, amely jövendő a magyar 
kormány célkitűzését jelenti az ország 
összes gazdasági erőinek és értékeinek 
talpraállitása érdekében.

robbanással riasztó tüzét és megkimélte az 
emberéletet, holott a közelben fekvő gyárak, 
kórházak, munkástelepek zsúfolva voltak 
emberekkel, akiknek az ijedtségen kivül nem 
esett más bajuk. Mintha a puskapor megelé­
gelte volna azokat a szörnyű gyilkolásokat, 
melyeket felhasználásával a háborúk, forra­
dalmak és merényletek előidézői elkövettek 
s mintha bizonyítani akarta volna ezzel a 
vérnélküli robbanással, hogy: nézzétek, én 
csak a bűnös emberek kezében vagyok ve­
szedelmes. A puskapor tehát megszólalt, de 
a robbanó, hatalmas hangján kivül, beszédet 
is intézett az emberiséghez és olyan szem­
léltető és logikus magyarázatot nyújtott, 
mellyel kétségtelenül bebizonyította, ártatlan­
sága mellett, az emberiség bűnösségét.

A puskapor felrobbant és nem követelt 
áldozatot. A puskaport fölrobbantották és 
embertestvérek hullahegyei meredeztek az ég 
felé. A különbség óriási. És ebből a különb­
ségből megtanulhatja mindenki, akit a lét 
problémája érdekel, hogy az emberi élet 
veszedelmekkel van ugyan teli, de ezeket a 
veszedelmeket leginkább az emberek idézik 
elő, hogy kapzsiságukban, vagy aljas bosszú­
vágyukban hódolhassanak emberi szenve­
délyeiknek.

A legnagyobb vérontások, a háború és 
forradalmak leghatalmasabb tényezője a 
puskapor bizonyította be most mindnyájunk 
előtt, hogy erejét mindenkor bűnös célokra 
használják fel azok az emberek, akik a vér­
ontások után aztán a felelősséget szeretnék 
magára a puskaporra áthárítani. A puskapor 
azonban bebizonyította ártatlanságát, de egy­
ben vádiratot intézett az emberiség ellen és 
figyelmezteti őket arra, hogy éppen ideje 
volna abbahagyni minden olyan ellenséges­
kedést, mely fötdulja az országok és nemze­
tek eredményes munkára törekvő békességét.

És a puskapornak ebben az esetben 
igaza van._________ ____

— Eladó egy egészen uj cserépkályha. 
Értekezni lehet dr. P. Pap Ernő ügyvédnél 
Hajdúszoboszló I. t. 292.
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Mohácsi vész 
esztendejének naptára.

(Folytatás.)
1526 augusztus 29. Szerda.

A török szultán szándéka az volt, hogy 
e napon a mohácsi síkság déli széléig vonul 
ott fölfejlődik és csak másnap,
30-án támadja meg a magyarokat. A török
sereg a reggeli ima után V26 órakor megin­
dul és a hadsereg éle 10 órakor ért a 
csatatérre, mig a főhadsereg csak délután

°*a magyarok terve az volt, hogy a törö­

köket Mohácson tűi tovább vonulni nem 
engedik, hanem a mohácsi síkon megül köz­
nek. Amikor a magyar sereg vezérei arról 
értesültek, hogy a török hadak éle a Karassó 
északi partjáról elindult és Buziglica erdő 
felé előnyomul, csapataikat felriasztják és 
csatasorba állítják. Szóval az él elindulásának 
hire riasztotta föl a magyarokat és amikor a 
török fősereg táborozáshoz készülve a völgybe
__ (a mostani buziglicai erdő északi laoánal
levő katlanba, hogy ott a lovakat itathassák) — 
ereszkedett, ezt a magyarok támadásnak vél­
ték és Tomory a királlyal jelt adóit a táma­
dásra. Mivel a török nem támadáshoz, hanem 
táborozáshoz készült — ezért az ütközet 
elején a magyarok voltak fölényben. Közben 
a török csapatok felfejlődtek és mert a török 
ágyuk tüzelése a magyarokat feltartóztatta, 
rohamukat megtörte, az agyudörej a lovakat 
megvaditotta, a harcosokat megijesztette, a 
lőporfüst a látást gátolta, azért a magyar 
csapatok a Hajlok part alá vonultak, ott 
gyülekeztek és újra támadtak. Mivel a had­
vezetésben több hibát is elkövettek, úgy a 
felállás, mint a vezetés körül, azért a magyar 
sereget megverték Csata vagy futás közben 
elesett 1 érsek, 5 püspök, a szepesi gróf, az 
országbíró, a főudvarmester, a 2 főajtónál.ó, 
a főpincemester és 500 birtokos és nemes. 
Természetes, az ezek által vezetett csapat 
nagyobb része is, az ágyuk, a tüzérek és a 
dunai sajkások is az ellenség kezébe kerül­
tek. De elveszett a fővezér, sőt a király is. 
A csatát követő nagy zápor akadályozta a 
törököket a vert magyar sereg üldözésében. 
Ezt a szultán azért sem merte, mert maga 
sem ismerte győzelme nagyságát. A katasztrófa 
idejében 11. Lajos, mint cseh király áltai be­
rendelt cseh és morva segélyhadak, össze­
sen 7500 ember Székesfehérvár és Győr 
környékén volt. Frangepán Kristóf gróf Zág­
rábig jutott, Szapolyai János serege még 
Szegeden volt ugyan, de ő maga 29 én es'e 
a tolnai révtől keletre 15 kilométerre Dusno 
kon volt már.

(Folyt, köv.)

A békésmegyei
ipari, kereskedelmi, mezőgazdasági 

kiállítás és árumintavásár.
A vidéki kiállítások méreteit messze 

tu'szárnyaló, hata’mas, megyei jellegű kiálli 
tás lesz folyó évi szeptember hó 5— 12-én 
Békéscsabán. A kiállítás, mely árumintavá­
sárral is kapcsolatos, szeptember 5-én nyílik 
meg több miniszter jelenléte mellett.

A kiállítás színhelye a békéscsabai felső­
mezőgazdasági és polgári fiúiskola. Itt talái 
elhelyezésre az ipari, kereskedelmi kiállítási 
valamint a mezőgazdaságnak növénytermelés, 
ága. Az állatkiállitás a békéscsabai méntelep 
osztályon talál elhelyezést. A Petőfi-ligetnek 
az iskolától a pavillonig terjedő részén a 
nagy helyet igénylő ipari cikkek, a gépgyá­
rak lerakatai, valamint a gőztéglagyárak 
állítanak össze szenzációs kollekciót Ugyan­
csak itt lesz a kertészeti kiállítás is elhelyezve. 
A vármegyei méhészek szintén résztvesznek 
a kiállításon. A délmagyarországi baromfi 
tenyésztők is országos kiállítást rendeznek. 
A Békéscsabai Sakkor a kiállítás kezdemé­
nyező támogatásával országos mesterversenyt 
rendez. A kiállítás tartama alatt többféle 
kongresszus lesz. Az Országos Kamara Szín­
ház pedig művészi e őadásaival fogja a 
közönséget szórakoztatni

A kereskedelmi miniszter, tekintve a 
killitás megyei jellegét és hatalmas méreteit,

50 százalékos vasúti kedvezményt biztosított 
úgy a személy, mint a teherszállítást illető­
leg. A féláru jegy váltására szolgáló igazol­
ványok 15,000 K-ért kaphatók korláto t 
számban a békéscsabai ipartestületnél, a 
szegedi, budapesti és debreceni kereskedelmi 
és iparkamaránál, a debreceni és kecskeméti 
mezőgazdasági« kamaránál, tovybbá Buda­
pesten az IPOSz-nál, az OMKE-nél és a 
megyei ipartestületeknél.

A féláru jegy váltására jogosító igazol­
vány a kiállításra való belépésre is jogosít.

A kiállításra vonatkozó felvilágosítással 
szolgál a kiállítás tisztviselője Békéscsabán 
az ipartestületben.

A falu és a város együttműködése.
Nálunk Magyarországon hangzatos frá­

zisnak, sőt politikai jelszónak használták ki 
a város és falu látszólagos ellentétét. A hor­
dóról szavaló lélekvásánók ádáz gyűlölettel 
beszéllek a városban a falu ellen, mely 
szerintük a maga zsíros jóllakottságában nem 
akar hallani a városok nyomorgó tömegeiről.
A falu egyszerű népét viszont igyekeztek 
ingerelni a városok ellen, melynek hatalmas, 
kényelemmel berendezett csillogó palotaiban 
a szórakozásokban dőzsőlő „urak“ ülnek. Ma 
halálos bűnt követ el az, aki a társadalmi 
osztályok között az ellentétet szítja. Mind­
egyiknek megvan a maga speciális életköre, 
csonka országunk nem nélkülözheti sem a 
magyar falu ősi erejét, sem a magyar város ősi 
kultúráját. A falvak érdekképviseleti szerve: 
a Faluszövetség működésével nagyban hozzá­
járul az önző érdeket szolgáló lélekkufárok 
által felszított ellentétek elsimításához. A 
város hivatásának és fejlettebb kultúrájának 
megbecsülése neveli rá lassankint a falu 
népét, viszont működésében és falufejlesz- 
tési törekvéseivel éppen úgy szolgálta a vá­
rosok, mint a falvak érdekeit. A városokban 
rendezeti faluszövetségi kiállítások nagyrész­
ben segítették elő az idegen forgalmat, az 
ipar és kereskedelem előhaladását, viszont 
a falu népének a kiállítások alkalmával a 
városba való özönlése a falvak több kultu 
ráját szolgálta Legújabban a szövetség uj 
alapszabályai értelmében azzal a kéréssel 
fordult a városokhoz, hogy a magyar társa­
dalmi egység dokumentálására és a szövetség 
nemzetmentő céljaira, szolgálatára a városok 
is lépjenek be a Faluszövetség törzstagjai 
közé. E lelkes felhívásnak várakozáson felül 
jött meg az eredménye, a városok megértet­
ték a szövetség nemes intenciót és egymás- 
u'án csatlakoznak a szövetség hatalmasan 
meggyarapodott táborába. Eddig a következő 
városok csatlakoztak a Faiuszövetséghez: 
Békéscsaba, Cegléd, Esztergom, Gyula, Haj­
dúböszörmény, Hajdúnánás, Hajdúszoboszló, 
Karcag, Kisújszállás, Kecskemét, Kaposvár, 
Kőszeg, Mezőtúr, Misko'c, Makó, Magyaró­
vár, Pápa, Pécs, Sátoraljaújhely, Szentes, 
Szombathely, Szentendre, Szegszárd, Jász­
berény és Mohács.

Rohamosan emelkednek a borárak.
A kedvezőt'en időjárás, valamint a sző­

lőben országszerte fellépett pusztító betegsé­
gek nagyon szomorú szüreti kilátással biztat­
nak. A kedvezőtlen időjárás következtében a 
szőlő fejlődésében nagyon hátiamaradt, tehát 
az idei szüret minőség szempontjából is lé­
nyegesen rosszabb lesz a rendesnél. A gya­
kori esőzés és különösen a harmatos éjszakák 
következtében a peronoszpóra ismét kiu:u!t, 
azonkívül újabban a lisztharmat kezd elha­
talmasodni. Ezeknek a kedvezőtlen és az 
egész ország terü'etén mutatkozó jelenségek­
nek tudható be, hogy a bor ára rohamosan 
emelkedik. Julius elseje óta a 10 fokos 
tömegborok árát a termelők 2200 -2500 ko­
ronáról 5000— 6000 koronáig emelték. Ezek 
az árak a korábbi hallatlanul alacsony árfo­
lyamokhoz képest mindenesetre jelentékeny 
emelkedést mutalnak, azonban az idei rósz 
termés következtében még ezek mellett az 
árak mel ett is nagyon kevés szőlősgazda 
fogja megtalálni a számítását és ennek tulaj­
donítható, hogy az emelkedő árak dacára a 
kínálat tartózkodó. A tavalyi 4 milllió hekto­
literes terméssel szemben az idei termés leg­
feljebb 2.400,000 hektoliterre becsülhető,

ezenkívül a tavalyi termésnek is körükéiül a 
fele a bortermelők pincéiben fekszik.

Ilyen sivár kilátások melleit a szőlős­
gazdák reménysége a kereskedelmi szerződé­
sekben és a fogyasztási adó leszállításában 
van. Ausztriával a napokban kötöttük meg a 
kereskedelmi szerződést és a bortermelők re­
mélik, hogy a közeljövőben fokozott mérték­
ben megindulhat a borkivitel Ausztria felé. 
Az Ausztriába való borkivitel tekintetében 
nagyon veszedelmes konkurrensünk van 
Ó'aszországban, amely rendkívül olcsó tö­
megboraival már is elárasztotta az osztrák 
piacot. Sokkal jogosabb reményekkel nézhet 
borkereskedelmünk a magyar-cseh kereske­
delmi szerződés elé, amelyet, ha sikerül ked­
vezően megkötni, a magyar bor piaca igen 
lényeges és előnyös elhelyezési területtel fog 
szaporodni. A szőlősgazdák remélik, hogy a 
kormány is segítségére siet a válságbajutolt 
magyar bortermelésnek azáltal, hogy az indo­
kolatlanul magas fogyasztási adó leszállítását 
a legsürgősebben végrehajtja.'iTTiT17fIZ"

— A református templomban ma
délelőtt Bélteky Lajos lelkész, délután Szabó 
Gyula segédlelkész végzi az istenitiszteletet.

— Dr. Erdős Kálmán polgármester 
augusztus 28-án Mohácsra utazik, hogy ott 
a város képviseletében résztvegyen egyfelől 
a mohácsi csata 400 éves fordulója alkalmá­
ból rendezendő nagy nemzeti ünnepségekben, 
másfelől hogy a polgármesterek kongresszusán 
városunkat képviselje.

— Az Országos Földbirtokrendező 
Bíróság kiküldött bírája, Mikó Jenő kir. 
törvényszéki tanácselnök a héten tovább foly­
tatta a hajduszoboszlói földbirtokrendezés 
nehéz munkáját. Újabban 404 föld- és ház­
helyigénylő je'entkezett, akikkel majd csak 
akkor veszi fel a tárgyalás fonalát Mikó 
tanácselnök, ha igazolni tudják, hogy a ki­
szabott előlegeket és egyéb dijakat illetékes 
helyeken a megváltandó területekért befizették. 
A tárgyalásokon az igényjogosult nincstele­
neket dr. P. Pap Ernő, a hadirokkantakat, 
hadiözvegyeket és hadiárvákat dr. Malatinszky 
Zoltán ügyvédek képviselik. Minthogy Mikó 
Jenő tanácselnököt hivatalos kötelessége 
hasonló okból Szatmármegyébe szólította, az 
itteni tárgyalások nehány hétig szünetelni 
fognak, szeptember elején azonban a tárgyaló 
biró ismét megjelenik városunkban és a meg­
kezdett tárgyalásokat remélhetőleg be is fogja 
fejezni.

— Városi közgyűlés lesz a jövő hét 
folyamán. A polgármester rövidesen intézkedni 
fog annak összehívásáról. Legfőbb tárgy a 
villanyfelszerelésekre kiirott versenypályázat 
elbírálása lesz.

— A községi központi óvoda záró­
vizsgája aug. 20-án a közönség és a szülők 
nagy érdeklődése mellett szép sikerrel folyt 
le. A vizsgálaton a várost dr. Erdős Kálmán 
polgármester képviselte

— Az Országos Református Lelkész 
Egyesület augusztus 25—szeptember 1. 
napjain Hajdúböszörményben tartja évi ren­
des közgyűlését dr. Baltazár Dezső ref. püspök 
elnöklete átáll. A nyolc napos gyüléskezésekre 
eddigelé több mint 300 lelkész jelentkezett. 
Hajdúszoboszlóról Bélteky Lajos és Demjén 
Ferenc lelkészek fognak résztvenni az ORLE 
ünnepségeiben. Ugyanez alkalommal fogják 
felavatni és rendeltetésének átadni a Nyíregy­
házán létesített Leánykálvineumot, a reformá­
tus vallásu magyarság alsóbb és felsőbb 
tagozatú leánynevelő intézetét, amelynek 
létesítésére a vallás- és közoktatásügyi, vala­
mint a népjóléti minisztérium egy-egy mil­
liárd korona építkezési segélyt folyósítottak, 
dr. Baltazár Dezső püspök pedig 1000 pengős 
alapítványt tett. A hajdúböszörményi ORLE 
közgyűlés nagyarányú, országos jellegű lesz, 
amelynek megtartása érdekében a város, az 
egyház és az ottani polgárság nagymérvű 
áldozatkészséget tanúsított.

— A XVII. M. KIR. OSZTÁLY- 
SORSJÁTÉK I. osztályú sorsjegyét csak 
Bieliczkynél vegye meg. Húzás októberben. 
Megkíméli magát a levelezéstől és a levél­
portót megtakarítja. Ugyanott mindenre fel­
világosítást kaphat.
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— A villanyfelszerelésre beadott 
18 versenypályázat közül a városi tanács 
Bene és Wein budapes'i vállalkozók aján'a- 
tát fogadta el. Ez a cég nemcsak legolcsóbb­
nak mutatkozott, de a beszerzett információk 
szerint teljesen megbízható cég is, úgyhogy 
a város szakértője Pattantyús Á. Géza mü 
egyetemi magántanár is elfogadhatónak ta­
lálta ajánlatát. A városi tanács ez alapon 
Bene és Wein céggel a szerződést megkö 
tötte és azt jóváhagyás végett a képviselő- 
testülethez beier,eszleni rendelte. A Bene és 
Wein cég köteles lesz a villanyleieppel kap­
csolatoson 1927 évi december 31-ig szere­
lési üzemet fentartani és már szeptember 
hótól kezdve a munkálatokat megindítani. A 
villanytelep, gáz, dinamó, magas feszültségű 
gépeire kihirdetett pályázat szeptember 1-én 
jár le. A szükséges építkezési terveket Welder 
Gvula műegyetemi tanár most készíti Remél­
hető, hogy a villanytetep építkezéseire a 
pályázat szeptember hó folyamán kiírható 
lesz. A hajduszoboszlói járás községei közül 
Nádudvar, Kaba, Hajduszovát és Tetétlen 
kapcsolódnak bele a hajduszoboszlói városi 
villanyhálózatba. Földes községnek nem kell 
villanyvilágítás.

— Bírói szemle a Szelencésen. A 
Pusztaangyalházai Közbirtokosság tulajdonát 
képező Szelencés pusztára vonatkozólag aug. 
19-én bírálta el helyszíni szemlével kapcso­
latosan Mikó Jenő kir. törvényszéki tanács­
elnök, az 0. F. B kiküldött bírája, hogy 
művelésre alkalmas-e annak területe, vagy 
csak legeltetésre. Ugyanekkor Vecsey Zoltán 
kir. gazdasági felügyelő hasonló okból szinte 
helyszíni szemlét tartott. A helyszíni szemle 
alkalmával a közbirtokosságot Borbély Gábor 
közhírt, elnök, Makay Péter alelnök, dr. Dajka 
Ambrus közbirt. ügyész és a közbirtokosság 
tisztviselői, a várost dr. Erdős Kálmán pol­
gármester és Fehér Gábor tanácsnok képvi­
selték. Mikó Jenő tanácselnök és Vecsey 
Zoltán kir gazd. felügyelő szakvéleményei 
szeptember elején érkeznek meg Szoboszlóra 

— Anyakönyvi hírek. Eljegyzések: 
Szatmári János—G. Kiss Eszter, Árva Ger­
gely—Varga Angela Mária, Sándor Gábor— 
Végh Margit, Szűcs Gábor—Száva Eszter, 
Pincés Gergely—Ceglédi Zsuzsánna. Házas­
ságok: Mónus István—Szénási Lidia, Oko- 
licsányi Lajos Károly Imre—Pénztáros Olga, 
Kaszás Sándor—Pincés Lidia Halottak: Tóth 
Sándor 11 hónapos, Török Klára 10 napos, 
Király Istvánné — Pető Róza — 28 éves, 
Grósz Károly 67 éves, Barbócz Mária 6 hó­
napos, Márton Antal 4 hónapos, Bódi Fáni 
19 éves. özv. Szoboszlai Sámuelné — Lázár 
Eszter — 63 éves, Csiszár József 4 hónapos, 
Elek Mihály 78 éves, Csonka Antal 3 hó­
napos, Szerepi Róza 12 hónapos, Székely 
Ferenc 22 éves, özv. Váczi Mihályné — Do­
bozi Rebeka — 75 éves, Csa=zi István 76 
éves, Harsányi Pál 73 éves, Végh Agnes 3 
hónapos. Prém Juliánná 13 napos. Született: 
9 fiú, 8 leány.

— A szenvedélyes kártyázás áldo­
zata. Aufferber Béla volt hajduszoboszlói 
terménykereskedő, aki 1924. évben Debre­
cenben hazárd kártyázásokban vett részt és 
testvérbátyja Aufferber Géza helybeli jónevü 
épület- és tűzifa kereskedő kárára is több­
száz millióra rugó összeget kártyázott el, 
nem tudott szabadulni szenvedélyétől és 
egyre nagyobb romlásba jutott. Mint termény- 
kereskedő jelentékenyen megkárosította meg­
bízóját a Viktuá ia céget, továbbá Bernád 
Márton, Pincés Fülöp és Tóth Bálint hely­
beli lakosokat is, akiknek feljelentésére a 
debreceni kir. törvényszék aug. 14-én tartott 
főtárgyalason csalásért és okirathamisitásért 
3 évi fogház büntetésre Ítélte.

— A Szent Margitszigeti Szanató­
rium Budapesten határozott nagy sikerrel 
indult meg. A júniusi megnyi ás ó a előkelő 
külföldi vendégek sokan keresik fel a gyógy­
intézetet, amelynek különösen diétás kony­
hája, fogyó és hizó kúrái váltak máris elis­
mertekké. Nagy számban keresik fel a 
szanatóriumot a reumás és köszvényes bete­
gek is, akik a világhírű Margitszigeti forrás 
kénes és szénsavas gyógyvizét közvetlenül a 
lakószobák fürdőiben használhatják. A pihenők 
és üdülni vágyók számára mindezen felül 
kitűnő szórakozásokat nyújt a sziget. Gyö­

nyörű park, benn évszázados tölgyek, ezernyi 
virág, tennispályák, symfoníkus zenekari 
hangversenyek, a legelőkelőbb budapesti tár­
saságok táncestélyei teszik kellemessé és 
változatossá a szigeti tartózkodást, amely 
nemcsak nyáron, de egész éven keresztül 
egyforma élőn) őket nyújt.

— Látogatás Magyarország legna­
gyobb áruházában. (Saját tudósítónktól.) 
Zsúfolt vasúti kocsiban Budapest világvárosi 
látványosságáról a Corvin-Áruházról tolyik a 
diskurzus. Az emberek általános érdeklődése 
mellett fantasztikus számok repülnek a leve­
gőben az áruház látogatóinak hihetetlen 
nagy számáról s az ország minden részébe 
szétfutó megvásárolt áruk értékéről. Önkény­
telenül is felvetődik a gondolat, nem volna-e 
helyes beszámolni olvasóinknak az ország 
legnagyobb áruházáról, közvetlen tapasztala­
tok alapján általános információt nyújtani ?!
A Corvin-Áruház úgy a keleti, mint a nyu­
gati pályaudvartól percek alatt megközelit- 
h-tő helyen a Nemzeti Színház és Rókus- 
kórház között épült fel, a régi Apolló helyén.
A modern építkezés monumentális alkotásá­
nak hatalmas, közgyűlési teremnek is beillő 
kirakatai előtt állandó embergyürü gyönyör­
ködik a kitűnő Ízléssel, művészi keretben 
föltárok áruhalmazban. Nyilvános divatrevü 
hangulatát kelti a szemlélőben az úri és női 
divat egymás mellett felsorakoztatott színes 
csoportja. Pompás rajzok, kecses bábuk, 
percek alak kioktatnak bennünket a divat 
minden ágában. Középen a hatalmas bejá­
ratnál udvarias portások irányítják a beözön­
lőket 40 osztály felé s a gyorsan működő 
hatalmas liftek úgyszólván másodpercenként 
árasztják szét őket az emeletekre. Tarkáló 
szövettől kezdve tennisz labdáig óriási vá­
lasztékban van itt minden, amit az életszük 
séglet s a fej eit emberi kultúra megkíván. 
Mindezt egy pompás emberi gépezet, a fi 
gyei messég és szakértelem kiváló reprezen­
tánsai szolgálják fel nekünk. A Tiszavidéktől 
kezdve a Dunántúlig képviselve van itt a 
vásárlók között egész Magyarország. A sze­
gediek színes szőnyeget, a debreceniek cipőt 
vásáro nak, egy baranyai menyecske kézi 
munkát, liliomos ruhát a gyermekeknek. 
Ugylátszik már felismerte a vidék közvéle­
ménye nagyszerűségét és hasznosságát annak, 
hogy egymástól távoleső különböző beszer­
zési források időpazarló felkeresése helyett 
egy helyen vásárolhatnak mindent, szépet és 
jót olcsón. Hogy milyen jó vásárt tudmk itt 
csinálni, szolgáljon erre csak egy példa, 1 
méter jó fehér teljes szélességű siffon ára 
8800 K, színes, egészen jó minőségű kreton 
métere 9500 K. A kifáradt vásárlókat az 
emeleten négy fogásos pompás ebéd várja 
17,000 koronáért és hogy minden kényelem 
meglegyen, az étterem mellett menetjegyiroda 
van a jegyek azonnali megváltására. Az áru 
ház vezetőségétől megtudjuk a kitűnő minő­
ség, az olcsóság és az óriási választék titkát. 
A Corvin concernnek ugyanis a külföldön 
saját bevásárlási házai vannak és pedig: 
Párizsban, Londonban, Hamburgban, Berlin­
ben, Chemnitzben, Milanóban, Szt. Gallen- 
ben stb. A Corvin concernnek a világ minden 
részében még 9 ehez hasonló nagy áruháza 
van s az óriási tömegben a közvetlen forrás­
ból való vásárlás minden rejtélyt mego’d. 
Tőle tudjuk meg: az áruház hatalmas sze­
mélyzete állandó permanenciában jelenleg 
azon dolgozik, hogy a Szent István-napi 
bevásárló hétre teljesen felkészülten a vidé­
kieknek minden igényét kielégi hesse Külön 
propaganda termében rajzolók díszítők, kir a- 
katrendezők, művészi eszközök meglerem'é 
sével igyekeznek bevinni a küztudaiba, hogy 
a Corvin Áruház nemcsak Budapest, hanem 
egész Magyarország részére épült fel s min­
denképpen hivatva van arra, hogy leron­
gyolódott országunkat felruházza.

_ 10—15 kát. hold földet azonnali 
készpénzfizetés mellett veszek. Ajánlatokat a 
lap kiadóhivatalához kérek.

— Eladó Kábán az 1334 számú ház 
öt lakható szobával, 750 négyzetöl udvarra. 
Füszerkereskedésnek, vagy italmérésnek al­

kalmas^ jj0forr£S az elesett hősök 
emlékszobrának művészi kivite ti levelező- 
lapjai 2500 koronás árban Bieliczky dohány­
árudájában kaphatók.
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— Eladó a Csatornakertben a szováti 
kövesuttól nyitó kertkapuhoz pár lépésre 
fekvő 1767 négyszögöl puszta szőlöfö’d 
egészben vagy parcellákban. Értekezni lehet 
a postamesternél.

— Haszonbérbe kiadó a Földes község 
határában a Fö des—derecskéi országút men­
tén fekvő 87 kát. ho’d terjedelmű úgynevezett 
Kürthy tanyásbirtok. Értekezhetni a hajdu­
szoboszlói postamesternél.

Fényképezőgépek
és cikkekről ingyen küld 

árjegyzéket, ha levelezőlapon kéri:

Hätschelt és Farhas
Budapest, IV., Károly-körut 26. sz.

KÖZGAZDASÁG.
A faárak nagy áremelkedése. A fa­

piacon a kampány más években augusztus 
végén szokott megindulni és ez évben a piac 
már most is elég élénknek mondható. Ez 
ré zben arra vezethető vissza, hogy a detail 
fakereskedők számítanak azokkal a szállítási 
nehézségekké1, melyek főleg az erdélyi relá­
cióban évről-évre súlyosabbak lesznek s 
nehogy az őszi kereslet felkészületlenül találja 
őket, már most igyekeznek szükségletüket 
biztosítani. A faárak emelkedésének egyik 
jelentős oka az is, hogy a fakereskedők nem 
igen bíznak a magyar-cseh kereskedelmi 
szerződés végleges megkötésében és ebben 
az esetben a fakereskedők szükségletének 
fedezésére kizárólag az erdélyi piac állna 
rendekezésre

Mivel és hogyan csávázzunk ? Ezt a kér­
dést tárgyalja a „Növényvédelem“ most megjelent 
augusztusi száma, amely több cikkben világítja, meg 
a csávázás kérdésének minden vonatkozását. Érde­
kes cikkeket közöl az előre való időjelzésről, a bur­
gonya varas betegségéről, a nálunk most megjelent 
uj szölöbetegségról, a szőlőorbáncról, a köszméte 
araszoló lepkéjéről. Ismerteti a madárvilág gazda­
sági szerepét a szőlőben; a vajfünek, a dohány 
veszedelmes betegségének az irtását; a bogyos 
eyümölcsüek nyári szaporítását, a saláta, a laboda 
és a spenót őszi vetését; kilanit arra, hogyan és 
mikor kell a hernyóenvvg/ürüket alkalmazni; mit 
kell lenni a káposztalepke hernyóinak, a hliombo- 
gárnak, a drotféregnek, meztelen csigának, fülbe­
mászónak a leküzdésére. Cikkeket közöl a szemzés 
végrehajtásáról, a fagykárt szenvedett szo.otokek 
metszéséről, a szilvafák levelének a vörös foltossá­
gáról stb. stb. A dúsan illusztrált szaklapból a 
kiadóhivatal (Budapest, V., Földmiveiésügyi Minisz­
térium) kívánatra készséggel küld mutatványszámot.
*£*£*£*** £*£**££***
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4 Független hajdúság 34. sz.

A nemesített buzafajták kiváló ter­
melési értékét az idei esztendő fényesen 
beigazolta, mert nemcsak termésükkel, de 
szalmaszilárdságukkal s jó rozsdaállóságuk­
kal is bebizonyították ezt. A május-juniusi 
tu'ságos esőzések súlyos próbának lelték ki 
buzavetéseinket s ahol a régi, közönséges 
buzafajlákat vetették, ott a rozsda és meg­
dőlés sok kárt okozott. A nemesitett búza 
fajták ennek ellenében szilárdabb szalmájuk­
kal a megdőlésnek jó ellenállottak és ha a 
jobb talajokon a sok esőzés folytán meg is 
dőltek, ismét felállottak. A rozsdának is jól 
ellenállottak, mert a nemesített búzákat a 
rozsda sokkal később lepte meg, mint a kö­
zönséges buzafajlákat s nem is tett bennük 
olyan kárt, mint az utóbbiakban. Hogy a 
rozsda fejlődésére nagyon kedvező idei idő­
járás ellenére nincsen nagyobb rozsdakárunk, 
azt a nemesített buzafajták rozsdaállóságának 
köszönhetjük. A termés biztosságával kap­
csolatban a nemesített buzafajták kitűnő 
termőképességéi is tapasztaljuk, mert jól 
miveit területekről, különösen, ahol a búza 
alá foszforsavtrágyát is adtak, kát. holdan­
ként 15—20 q, sőt egyes he'yekről ennél 
nagyobb magtermésről érkeznek jelentések. 
A búzát nagyon különböző viszonyok között 
termeljük és az adóit viszonyok szerint más­
más nemesített búza a megfelelő. Ezért a 
nemesített buza-vetőmag vásárlása esetén 
célszerű a buzanemesitővel közölni a talaj 
és a trágyázás! viszonyokat, az előveteményt 
és a mivelést, egyúttal azt, hogy a vásárló 
eddig milyen buzafajtát termelt, annak 
milyen előnyét, vagy hátrányát tapasztalta, 
mert így a nemesitő legmegfelelőbb buza- 
fajíájának vetőmagját szállíthatja. Az igy ki­
választott nemesitett buzafajta kát. ho'danként 
legalább 2—3 q-val, de sok esetben ennél 
is nagyobb magtermés többletet ad, vető­
magjának vásárlási költsége pedig q-ánként 
csak 30 - 40 kg. buzaértéket képvisel. Ezért 
érdemes ezzel behatóan foglalkoznunk, mert 
búzaterméseink fokozásának — a szuper- 
foszfátozás mellett — leghatásosabb eszköze 
a jól megválasztott nemesített buzafajta.

Nagyarányú kiállítás Mohácson. A 
mohácsi vész négyszáz éves évfordulójának 
emlékünnepével kapcsolatosan a Faluszövet­
ség, a Baranyavármegyei Gazdasági Egyesü­
let, a Mezőgazdasági Kamara, a Baross 
Szövetség, Mohács és vidéke társadalma 
augusztus hó 20-tól szeptember 6-ig nagyobb 
szabású kulturális, történelmi, néprajzi, gaz­
dasági és ipari kiállítást rendez. A Dr. Mar- 
gittay Lajos polgármester vezetése mellett 
működő bizottságok különféle szakcsoport­
jaiban méltóan akarják bemutatni egyfelői 
a mohácsi csatára vonatkozó emléktárgyakat, 
könyvkiadványokat, rajzokat, stb., másrészről 
a járás és a megye mezőgazdasági, kézmü- 
és háziipari termékeit, kulturális intézményei­
nek, iskoláinak produktumait, stb. Különösen 
nagyarányúnak ígérkezik az augusztus 20-iki 
alsódunantuli tenyészállatkiállitás Úgy a 
kiállítás, mint az országos emlékünnep és 
az azzal kapcsolatos kongresszusok, gazda­
napok, stb. iránt országszerte nagy érdeklő­
dés mutatkozik.

A m. kir. államrendőrség
hajduszoboszlói kapitánysága. 

2812-1926. Köz. szám.

Hirdetmény.
Felhívom azon külföldieket, akik hiva­

talomtól a 200,000-1925 B. M. számú 
rendelet 9. §-a alapján lakhatási bizonylatot 
kaptak, hogy amennyiben a lakhatási bizony­
latuknak az érvénye a közel jövőben lejár és 
továbbra is itt akarnak maradni, úgy a lak­
hatási bizonylat meghosszabbítása iránti ké­
relmüket, a birtokukban levő lakhatási bi­
zonylat hatályának letelte előtt legalább 30 
nappal, hivatalomban - - a jogkövetkezmények 
terhe mellett — terjesszék elő.

Hajdúszoboszló, 1926 augusztus 11.

vitéz Vass
rendőrkapitány, 

a kapitányság vezetője.

IRODALOM.
* Mohács. A mohácsi vész 400-ik évfor­

dulója alkalmából a Magyar Nemzeti Szövet­
ség kiadásában most hagyta el a sajtót 
Lampérth Géza „Mohács" c. népszerű ismer­
tető müve. A kiváló író a maga — más 
hasonló népszerű történeti müveiből — (Hu­
nyadiak, Rákőcziak, stb.) ismert közvetlen, 
könnyed és vonzó modorában, magyar lélek­
kel, teljes zengő magyar nyelvén, tömör és 
világos összefoglalásban ismerteti a 400 év 
előtti nagy nemzeti szerencsétlenséget. Rámu 
tat azokra a megdöbbentő közállapotokra, 
melyek azt előidézték s hazánknak a maihoz, 
fájdalom, sokban hasonló gyászsorsát vonták 
maguk után. Függelékül közli azokat az iro­
dalmi termékeket (emlékezés, versek, krónika­
részletek), melyek íróink, költőink leikéből 
Mohács nyomán fakadtak. Minden magyar 
(elsősorban a magyar ifjúságnak és népnek 
szántuk) okulással kell, hogy olvassa Lampérth 
Géza e müvét, mely iskolai és más emlék- 
ünnepélyek rendezői és szereplői számára, 
ismertető előadások és szavalatok céljaira is 
kiválóan alkalmas. A 6 iv terjedelmű, 12 
képpel diszifett mü bolti ára 1 pengő 20 
fillér, azaz 15,000 korona. Megrendelések a 
Magyar Nemzeti Szövetség könyvterjesztő 
osztálya címére küldendőt, Budapest, V., 
Géza-u. 4., félemelet. Telefon: 74 - 90. Teréz.

Nyllttér *)
Személyemmel kapcsolatosan a Debre­

ceni Hétfői Újság f. hó 16—i és a debreceni 
Tiszántúli Hírlap f hó 17-iki számában rá­
galmazó hírlapi közlemények jelentek meg, 
mely lapok szerkesztői, illetve a cikkek szer­
zői ellen a törvényes lépéseket megtettem.

A közlemények tartalmával nem kívánok 
foglalkozni, csupán nehány tényt óhajtok le­
szögezni, amivel részemről ezen ügyet egyszer 
és mindenkorra befejezettnek tekintem.

Schiffer Andort, aki faüzletemben alkal­
mazottam volt, különböző szabálytalanságok 
miatt elbocsátottam és ellene a debreceni 
kir. ügyészségnél 2955-1926 szám alatt 
sikkasztás miatt bűnvádi feljelentést tettem.

Tény az, hogy nevezett alkalmazottam 
ellenem, vélt járandóságai érvényesítése végett 
bűnvádi feljelentést lett, azonban a feljelen­
tés megtétele után löbbizben közvetve kész­
nek nyilatkozott annak visszavonására, ha és 
amennyiben részére bizonyos összeget kifi­
zetnék.

A magam részéről nevezettnek minden 
eljárásában zsarolási kísérletet láttam s igy 
beigazolódott eljárásom helyessége, midőn 
a'kalmaztatásából elbocsátottam.

Hajdúszoboszló, 1926 augusztus 20.
Elekes Imre.

(* E rovatban közlőitekért a sajtójogi fele'ős- 
ség a szerzőt illeti.
6555—1926. “

Hirdetés.
Hajdúszoboszló r. t. város 1926. évi 

általános kereseti- és jövedelem-vagyonadó 
kivetési lajstromait 1926. évi augusztus hó 
18-ik napjától 1926 évi szeptember hó 1-ső 
napjáig terjedő 15 napra városi adóhivatal 
közszemlére kitette.

Ezeket a lajstromokat, a hivatalos órák 
alatt bárki megtekintheti s a mások adóiára 
vonatkozó észrevételeit Írásban ugyanott bead­
hatja.

Kelt Hajdúszoboszlón, 1926. évi aue 
hó í7. napján. 6

A városi adóhivatal.

Vi'ághirü j

I „SINGER“ varrdgépelif
5 20 havi részletlefizetésre $
$ előnyös feltételek mellett kaphatók: |

1 Kovács Zoltán |
H műszerésznél Kálvin-téren. $
sc»3«3aaoas0MaafflO9gO999aao»aBs^asea^

Budapest legelsőrendü, modern 
családi szállója az

István király 
szálloda

VI., Podmaniczky-ucca 8. sz. alatt. 
Mérsékelt árak, központi fűtés, minden 
szobában hideg és meleg folyó viz, lift.

Szobák 40,000 koronától.
A Nyugati pályaudvar közelében.

FotHnűtEPem BudancstPőI!
VáryJános

áll. vizsgázott fogász.
Található: Hajdúszoboszlón hetenként 
hétszer: szerdán és szombaton 
I. tized Z86. szám alatt (Posta-utca).

Többi napokon: 
Debrecenben, Darabos-utca 18. szám alatt.

mérsékelt díjszabási 
Felvilágosítás díjtalan!

^ Hajdúszoboszlói 
99 képes levelezőlapok 
Él művészi
H sokszorosításban Ü
H darabonként
12500 kor. árban
99 kaphatók:
I Bieliezky Béla
H dohányárudájában.

— A Magyar Általános Hitelbank
terménybevásárlója Hajdúszoboszlón öz v.
Grósz Sándorné ecetgyára.

Nyomatott Körner

TOmiL-MDZBD
Ma, vasárnap, augusztus 22-én, 
délután 6 és este 8 órakor:
Sanfranciseoi

MIMOSA
Izgalmas amerikai kalandordráma 
5 felvonásban. Kisérő műsor:
„Sursum Corda, a szerelem 
hajótöröttel a tengeren“. 
Izgalmas I Rendkívül nagy műsor I

Szombaton, augusztus 28-án: 
Egy előadás! Este 8 órakor!

TAKARODÓ
Világsikert aratott dráma

__ __ __ __ _ 7 felvonásban.

Hirdessen aFfiggetlenHajitiisiighän Kísérd műsor i

Ha Pestre jön,
hajtasson egyenesen

ESPLANADE SZÁLLÓBA
Budán, a Szt. Lukács és Császár- v 

fürdő és Dunastrand mellett. ) 
Gyönyörű kilátás a Dunára | 

Margitszigetre és Rózsadombra. ( 
Modern, minden kényelemmel berendezett 7 

szobák 30,000 koronától. v
Pensió: szoba, teljes ellátás napi 70,000 K. 7


